

# Сталинский ЛУЧ

Орган Мордовщико-Волгоградского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

№ 6 ЧЕТВЕРГ, 21 декабря 1944 года Цена 15 к.  
Выходит по четвергам

„Можете не сомневаться, товарищи, что я готов и впредь отдать делу рабочего класса, делу пролетарской революции и мирового коммунизма все свои силы, все свои способности и, если понадобится, всю свою кровь, каплю за каплей“.

И. СТАЛИН.

## СЕГОДНЯ ИСПОЛНИЛОСЬ 65 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ИОСИФА ВИССАРИОНОВИЧА СТАЛИНА

### За Родину! За Сталина!

— За Родину! За Сталина!

Гордо звучат эти символические слова на устах воинов Красной Армии. Хочется повторять их всегда не только в бою, но и в минуты затишья, не только на фронте, но и в тылу. Хочется повторять их и сегодня, но более торжественно, в день 65-летия со дня рождения Великого Сталина. Хочется от души, от всего сердца сказать ему сегодня спасибо и пожелать еще долгих лет здоровья.

Вспомним недавнее прошлое. Каким была радостная жизнь в нашей стране. Мы не знали слез и крови. Мы знали только радость свободного труда и светлой жизни. Но вот пришли немцы и принесли горе и страдания. Мы увидели невинно пролитую кровь. Трудолюбивый свободный народ был вынужден вынести на себе ярмо рабства. Товарищ Сталин призвал нас тогда на борьбу, чтоб отстоять нашу независимость. Народ поднялся на священную войну. Он взял свою судьбу и пошел за своим полководцем. И товарищ Сталин привел нас к победе.

Мне вспоминается случай формирования реки Вислы. Произошло на этот раз так, что наш танк оказался в окружении врага. Немцы хотели взять нас живьем. Они не раз предлагали нам сдаться в плен, но... Когда надежды врага не сбылись, немцы решили взорвать танк. Положение становилось критическим и безнадежным.

Что делать?... Решили дорого отдать врагу свою жизнь. Сначала стали прощаться и первые слова, которые мы произнесли были: «За Родину! За Сталина!». Затем, когда немцы уже подошли к танку, мы открыли люк и вылезли из танка. Началась автоматная дуэль. Был убит командир танка Харчевников, ранен башенный стрелок...

До сих пор я не могу представить, как спасся этот раз. При мысли: Сталин с нами, он ведет нас в бой, удивляюсь своим силам. Я вытаскивал из-под огня товарищей и стал отползать к своим. А вскоре все затихло...

Мы дрались за Родину далеко от своих родных мест. До войны я никогда не думал о Берлине, а теперь стремлюсь только туда. В Берлине мы будем судить преступников войны. Туда идут тысячи моих боевых товарищей. Нас ведет товарищ Сталин и приведет, чтоб в ближайшее время водрузить над Берлином знамя победы.

НИКОЛАЙ БОГАТОВ,  
Герой Советского Союза.



Хвала ж Тебе, Сталин, на годы и годы,  
В сиянии заводов, полей и дорог.  
Ты — вера и правда, Ты — сердце народа.  
Спасибо за солнце, что Ты нам зажег.

Так пусть это солнце на подвиг зовет  
Отчизну в прекрасные дали,  
Пусть в сердце народном навеки живет  
Наш Маршал, Великий наш Сталин.

(Из письма украинского народа  
товарищу Сталину).

### РАДОСТНЫЙ ДЕНЬ В ЖИЗНИ

Николаю Михайловичу Иконникову уже несколько десятков лет. Вся его жизнь он посвятил служению народу в деле оказания ему медицинской помощи. На этом поприще он многое сделал, не считаясь с собой. Весь свой опыт он отдавал человеку, лечил и возвращал его в строй.

Большие заслуги Николая Михайловича в деле санитарных мероприятий, которые он провел в сельской местности. Он явился инициатором создания колхозных больниц по Советскому Союзу. Первая такая больница была ор-

ганизована в селе Новошине нашего района, которая за пять лет вполне оправдала себя.

В ноябре 1944 года тов. Иконников был принят кандидатом в члены ВКП(б). Во время получения кандидатского билета он заявил:

— Вручение мне партийного документа является самым радостным днем в моей жизни. Сделаю все, чтобы не запятнать почетное звание коммуниста партии Ленина — Сталина.

Таков один из молодых кандидатов в члены ВКП(б).

К. АЛЕКСЕЕВ.

## ИТОГИ 1944 СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ГОДА И ПРЕДСТОЯЩИЕ ЗАДАЧИ

Высокая оценка, которую дал товарищ Сталин достижениям сельского хозяйства страны, наглядно видна на итогах сельскохозяйственного года нашего района. Достаточно сказать, что колхозы в текущем году получили более высокий урожай, чем в 1943 году. Он в среднем выражается по району 10 центнеров с га зерновых и 90 центнеров с га картофеля.

Такой урожай не принесли собой. Ничего не дается без борьбы, без преодоления трудностей. Весной мы положили немало сил и энергии, чтобы во-время и в сжатые сроки, на высоком агрономическом уровне провести весенний сев. И труд окупился сторицей. В районе немало колхозов, которые собрали в этом году по 100 и более пудов зерновых и 200 центнеров картофеля с га. К таким колхозам следует отнести Угольское, Андифово, М.-Окузово, Поздняково, Волосово и другие. Так, например, Угольское колхоз им. Свердлова получил в среднем 120 пудов зерновых с га.

Успех дела в передовых колхозах ренала инициатива масс, их самоотверженный труд, социалистическое обязательство. Десятки и сотни передовиков сельского хозяйства, героев и героинь труда своей самоотверженной и трудовой доблестью воодушевляли и вели за собой сотни и тысячи колхозников и колхозниц. У этих передовых людей никогда слова не расходились с делом. Так, бригадир Угольцовского колхоза т. Пудонина, взяв социалистическое соревнование добиться более высокого урожая, получила гороха 31 центнер с га и овса 23 центнера с га, тем самым с честью сдержала свое слово. Такого же высокого урожая добилась и бригада т. Самарников из Андифовского колхоза.

Значительны успехи и в развитии общественного животноводства. Государственный план по всем видам, за исключением птиц, перевыполнен. Повысилась и продуктивность скота. Работники животноводства, как и ста-

новцы полей, по боевому боролись за взятые обязательства. Так, свиноводка Новошнинского колхоза т. Храмова получила на одну свиноматку 18 деловых поросят, вместо 12 по плану. Доярка т. Кузьмина получила в среднем 1550 литров молока с закрепленных за ней группы коров. Старший конюх из Поздняковского колхоза т. Гусев сохранил и вырастил 15 жеребят.

Однако, как невелики бы были успехи 1944 года, мы не должны зазнаваться. Товарищ Сталин учит нас никогда не успокаиваться достигнутыми успехами, не кичиться ими, а добиваться новых. Наступившая зима не дает права на отдых. Предвиденье, что надо сделать завтра, заблаговременно подготавливаться к новым делам — эти качества свойственны только передовикам. Поэтому надо уже сейчас готовиться к весне.

Успешная подготовка к четвертой военной весне — неотложная задача колхозного крестьянства. Она требует от руководителей села напряженной организаторской работы. Продумать все вопросы подготовки сева, не упустить ни одной мелочи — это необходимо делать сейчас потому, что запоздалая подготовка к весне ведет к затяжке сева, а последняя — к снижению урожая. Поэтому руководители сельских советов и колхозов, секретари парторганизаций должны широко обсудить вопросы подготовки весенне-полевых работ.

Ремонт инвентаря, подготовка кадров, засыпка и хранение семян, заготовка и вывозка на поля удобрений — все это важнейшие вопросы подготовки к севу. Но для того, чтобы решить эти задачи, надо учить колхозные кадры, учить настойчиво, кропотливо.

Шире развернем социалистическое соревнование на достойную подготовку к весеннему севу. Встретим во всеоружии четвертую военную весну.

А. ЛЕОНТЬЕВ,  
зав. райзо.

### Указ Президиума Верховного Совета СССР

### Об отсрочке выборов в Верховный Совет СССР

В связи с военной обстановкой отложить выборы в Верховный Совет СССР до декабря 1945 года и продолжить на этот срок полномочия Верховного Совета СССР первого созыва.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 14 декабря 1944 г.

(Обзор военных действий с 13 по 19 декабря 1944 года)

В Венгрии наши войска продолжали успешное наступление. Северо-восточные города Машкед советские части, после ожесточенных боев, 14 декабря овладели городом Сереч — оперным пунктом обороны противника. Немцы, располагавшие выгодными позициями, оказывали упорное сопротивление. Наши части предприняли обходный маневр и взяли противника в клеща. Гитлеровцы понесли большие потери и в беспорядке отступили. Советские бойцы захватили в городе и на железнодорожной станции Сереч богатые трофеи. 16 декабря наши части заняли город и железнодорожную станцию Шарош-Патак.

Севернее города Машкед советские части, развивая наступление, заняли город Сендрю — сильно укрепленный опорный пункт временной обороны на реке Гатва. Уничтожено 400 солдат и офицеров противника. Захвачены трофеи и пленные. Северо-западнее города Машкед наши наступающие части встретили особенно упорное сопротивление противника на подступах к городу и железнодорожной станции Пучнок. Немцы имели здесь заранее подготовленные позиции, прикрытые глубокими противотанковыми рвами и широкими минными полями. Советские части окружили город и в ожесточенном бою уничтожили оборонявший его гарнизон. Потребовано свыше 600 вражеских солдат и офицеров. Наши войска 18 декабря вышли у юга к границе Венгрии с Чехословакией на фронте протяжением в 110 километров и перейдя границу, заняли на территории Чехословакии несколько населенных пунктов.

На территории Чехословакии, восточнее и юго-восточнее города Кошице, наша войска, преодолевая сопротивление и инженерные

заграждения противника в гористой местности, заняли несколько населенных пунктов. В этом районе советские части с 16 по 18 декабря включительно взяли в плен 2044 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Севернее Будапешта наши войска переправлялись через реку Иполь и вступили на территорию Чехословакии. Упорные бои развернулись восточнее и севернее города Шахы. Противник стремился любой ценой ликвидировать плацдарм и отбросить наши войска за реку. Немцы неоднократно переходили в контратаки. Сдерживая натиск врага, наши части накалывали снами, а затем нанесли ему сильный удар и ворвались в город Шахы. Всю ночь продолжались уличные бои. На рассвете наши войска разгромили немцев и овладели городом Шахы — узлом шоссе и железных дорог и важным опорным пунктом обороны противника.

Северо-восточнее Будапешта продолжались упорные бои. Противник непрерывно усиливает свои войска, обороняющие подступы к венгерской столице. Отражая вражеские контратаки, советские пехотинцы, при поддержке артиллерии и танков шаг за шагом продвигаются вперед. Гитлеровцы выбиты из населенного пункта Кшалаг, расположенного в 11 километрах от Будапешта. Занят также сильно укрепленный узел сопротивления противника — Нипасег. В бою за этот населенный пункт уничтожено 2 батальона вражеской пехоты. Захвачено 9 орудий, 46 пулеметов, 28 минометов, свыше 400 винтовок и автоматов и другие трофеи. За семь дней, с 12 по 18 декабря, наши войска в Венгрии, по неполным данным, взяли в плен около 9 тысяч немецких и венгерских солдат и офицеров.

**Международный обзор**

Крупнейшим международным событием последних дней явилось подписание 10 декабря договора о Союзе и взаимной помощи между Советским Союзом и Францией. Глава Временного Правительства Французской Республики генерал де Голль и Министр Иностранных Дел Бидо 17 декабря возвратились из Москвы в Париж. В тот же день состоялось заседание Французского Совета Министров, который заслушал сообщение о заключении Франко-Советского Договора и полностью одобрил его.

Демократические страны приветствуют подписание этого Договора. Газеты указывают, что он еще больше укрепляет боевое сотрудничество между Державами, поставившими перед собой задачу, разгромить общего врага — гитлеровскую Германию. Франко-Советский Договор способствует созданию прочного и длительного мира, предусматривает немедленную взаимную помощь Франции и СССР в случае, если немцы попытаются подготовить или начать в будущем новую войну. Он содержит также взаимное обязательство не заключать с другими государствами какого-либо союза, направленного против СССР или Франции.

Все французские газеты горячо одобряют этот исторический Договор. «Маршал Сталин и глава Временного Правительства

Республики генерал де Голль совершили мудрое дело и заслужили благодарность не только Франции и Советского Союза, но и всего человечества», — пишет парижская газета «Франс-Пресс».

\* Красная Армия освободила от немецких захватчиков Закарпатскую Украину и ныне вытесняет гитлеровцев из Словакии. 18 декабря наши войска, продолжая успешное наступление в Венгрии, вышли с юга к границе Чехословакии на фронте протяжением 110 километров и, перейдя границу, освободили ряд населенных пунктов.

\* В Софийских газетах опубликован обвинительный акт «по делу гитлеровских прислушников», «главных виновников воцарения» Болгарии в войну на стороне Германии. Всего привлечен к суду 51 обвиняемый — продавшиеся немцам князь Кирилл, Фидов и Миков, а также министры болгарского правительства, действовавшие по указке немецких фашистов. Предстоит также суд над всеми депутатами болгарского парламента, которые поддерживали предательскую политику этих правительств.

Суд в Болгарии — это начало возмездия военным преступникам. Суровой кары не избегнет ни один из сообщников Гитлера ни в одной стране.

**Л. ВОЛЫНСКИЙ.**

**СОРОК ПЯТЬ ЛЕТ УЧИТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

**Мордовщички, Горьковской области, средняя школа, учительнице Сивохиной Е. Н.**

Центральный комитет комсомола горячо поздравляет Вас с высокой правительственной наградой. Желаем здоровья и дальнейших успехов в Вашей деятельности.

**ЦК ВЛКСМ МИХАЙЛОВ.**

**Оправдаю высокую награду**

С чувством глубокой радости узнала я о награждении меня Указом Президиума Верховного Совета СССР орденом Ленина.

Я сердечно благодарна Партии и Правительству, столь высоко оценившим мою 45-летнюю деятельность на поприще просвещения. Эта награда явила новые силы и энергию, обязала работать еще лучше, чтобы оправ-

дать ее и с честью носить на груди и в сердце образ Велкого Ленина.

С новой энергией буду трудиться за благо народа, воспитаю еще многих высокообразованных людей, до конца преданных своему Отечеству.

**Е. Н. СИВОХИНА,**  
учительница Мордовщачковской средней школы.

**Учительница Сивохина**

Ей было 18 лет, когда она пришла на педагогическую работу. Это была пора тяжелых условий для учителя. Неко было иметь действительно гражданскую стойкость, любовь к своей профессии, чтобы не отворачивая от народа и не стать чеховским чиновником. Сколько потребовалось напряженного труда, чтобы сформировать мировоззрение человека.

И Елена Константиновна Сивохина отдала себя целиком этой благородной задаче. 45 лет она отдаст служению народу по обучению и воспитанию молодежи поколения.

— Легко об этом сказать, — вспоминает Елена Константиновна, — но нелегко было пройти такой большой путь, чтобы честно и самоотверженно выполнить свой долг народного учителя. И какою приходится переживать радость, что твой труд по достоинству оценен Родиной. Хочется, не смотря на престарелость, еще трудиться и трудиться.

Кажется, нет ничего более воз-

вышенного, как видеть прекрасные плоды своего созидательного труда. Елена Константиновна гордится тем, что дала многим путевку в большую жизнь. Гордится тем, что ее ученик Пирогов ныне водит воздушный корабль против завоевателей родной земли, инженер Костылев в числе передовых мыслителей техники, врач Головкина спасает человеческие жизни, художник Юдин написал премированные картины «Горький в Арзамасе» и «Пушкин в Волдине», поэт Шестериков аспирант и т. д. Они и десятки других не раз вспоминают обогатившую седой учительнице Елену Константиновну за то, что она помогла стать образованными людьми, знатоками своего дела.

Вот за этот скромный, но благородный труд и оценена Елена Константиновна Сивохина. Среди награжденных орденом красуется и ее имя.

**А. КАЛИНИН.**

**ПО НАШЕМУ РАЙОНУ**

**Десять лет на посту председателя колхоза**

Ерановские колхозники 15 декабря отметили юбилей председателя колхоза Василия Андреевича Амосова. Тов. Амосов проработал бесценно десять лет председателем правления, за это время организационно и хозяйственно укрепил колхоз. Под его руководством колхоз добился значительных успехов и особенно в военные годы. Он оказал большую помощь фронту: первым в районе рассчитался с государством по всем видам поставок.

**Встреча с земляком-героем**

17 декабря в рабочем клубе имени Ленина состоялась встреча Героя Советского Союза Николая Богатова с молодежью района. Тов. Богатов рассказал о своих боевых делах на фронтах Отечественной войны и призвал молодежь на новые трудовые подвиги: досрочно закончить годовую программу по заводу и образцово подготовиться к весенне-полевым работам в колхозах.

Встреча оставила хорошее впечатление.

**Хор русских народных песен**

С большим репертуаром старинных русских песен выступит Угольновский хор на смотре художественной самодеятельности. Хор исполнит «Калинка», «Сидела Маша возле моря», «За Кубанью, за рекой» и другие Запаваландских песен. Будут Пудонья Н. 67 лет и Доминна М. 70 лет.

**Обсуждение ленинских «Кутузов»**

На днях состоялось второе заседание лекторской группы при отделе пропаганды и агитации РК ВКП(б), которое обсудило лекцию т. Шериховой «Кутузов» и одобрило ее для читки по колхозам.

Заседание утвердило план работы лекторской группы на январь.

**Сенную муку для свиней**

Из всех грубых кормов сена является самым изысканным по питательности и вкусу. Однако оно может быть различно по своему кормовому достоинству. Качество его зависит от ботанического состава, времени и качества уборки.

В нашем районе преобладает сено заливных лугов. Оно содержит в себе большое количество питательных трав: бобовых от 3 до 30 проц., злаковых от 50 до 85 проц. и разнотравья от 5 до 15 проц.

Лучшее сено заливных лугов собирается с центральной части поймы. Оно богато белками, витаминами и минералами (кальций с фосфором). Хорошее сено содержит на 75 проц. концентраты. Поэтому работники животноводства должны до минимума сократить в рационе концентраты и заменить их сочными и грубыми полноценными кормами, как например сеной мукой.

Сенная мука — прекрасный корм для свиней. Приготовить в колхозе такую муку не составляет затрат. Сено размельчается величиной в 3 сантиметра соломорезкой или вручную косой во влажном виде из стога. После чего сушится в печах или специально приспособленной сушилке, с целью удаления из нее влаги. Как только сено высушится его можно размалывать. Размалывание производится пополам с отходами и концентратами. Там, где нет мельниц, можно толочь в ступе. Причем один человек может приготовить за день не менее 50 килограммов сеной муки.

Чтобы приучить свиней к сеной муке, надо начинать скармливание с маленьких доз, примерно с 0,5 килограмма, постепенно увеличивая. Дается сеной мука как и концентраты во влажном виде.

**М. ЛОМОВЦЕВ,**  
старший зоотехник райзо.

**ЗЕМЛЯКАМ С ФРОНТА**

**Еще больше оказывайте помощь фронту**

Здравствуйтесь дорогие товарищи! Примите от земляка фронтовой привет и большое спасибо за Вашу помощь. Благодарю Вашему самоотверженному труду, мы не испытываем недостатка в снаряжении и питании. И скажу по совести, хорошее Вы даете нам питание. Оно помогает еще крепче бить врага.

Много бы можно рассказать, да всего в письме не опишешь. Вот кончатся бои, придем и расскажем, как добивали врага в берлоге, как пришли в Германию, чтоб судить злодеев.

Дорогие земляки! Мы уже вступили в Восточную Пруссию. Победа близка, но она еще требует от нас жертв. К Вам наша просьба — еще больше оказывайте помощь фронту, чтоб общими усилиями приблизить победу.

**С. А. ЛЕВИН.**

**Ответственный редактор А. А. КАЛИНИН.**